CUADERNILLD INGRESD 2024 - MATEMATICA
ESCUELA DE AGRICULTURA'Y SACAROTECNIA LUN.T

ASIGNATURA: MATEMATICA

® Conjunto de nimeros naturales: Sistema de numeracién decimal. Lectura y
escritura de nameros naturales. Representacion en la recta numérica. Orden en el
conjunto de numeros naturales. Operaciones: suma, resta, multiplicacion,
potenciacidn, raices cuadradas y raices cubicas. Operaciones combinadas. Orden
de jerarguia de las operaciones. Problemas.

®  Multiplos y Divisores de un nimero. Descompasicion de un namero en sus
factores primos. Minimo Comudn Mualtiplo o Maltiplo Comun Menor (M.C.M.).
Maximo Comun Divisor o Divisor Comun Mayor (M.C.D.). Problemas.

® Conjunto de nimeros racionales: Lectura y escritura de nimeros decimales y/ o
fraccionarios. Ubicacién en la recta numérica de nimeros decimales y/o
fraccionarios. Suma, resta, multiplicacion y division de nimeros decimales y/o
fraccionarios. Operaciones combinadas. Orden de jerarquia de las operaciones.
Fraccidon: definicién y elementos de una fraccién. Fracciones equivalentes.
Simplificacidon de fracciones. Problemas.

® Sistema Métrico Legal Argentino (SI.ME.L.A.) Unidades de longitud, Unidades de
capacidad, Unidades de masa, Unidades de superficie. Equivalencia de Unidades.
Perimetro y drea de figuras geométricas: cuadrados, rectangulos, rombos,
trapecios, romboides, paralelogramo propiamente dicho, circunferencia y circulos
. Figuras combinadas.

® proporcionalidad: Porcentaje. Regla de tres simple directa. Regla de tres simple
inversa. Problemas.

® Geometria: posicidn relativa de rectas en el plano; angulos: clasificacian,
construccion, sistema de medicion de angulos [sexagesimal), operaciones.
Poligonos: clasificacion de triangulos y cuadrilateros, calculo de perimetro y
area, Resolucion de problemas con area y perimetro.

Nota: Las actividades del presente cuadernillo son a modo orientativo, a fin de
proporcionarle al alumno una guia, no abarca la totalidad del contenido indicado en el
programa ni son las mismas que seran evaluados al momento del examen de Ingreso. Se
sugiere desarrollar todas las actividades propuestas pues a partir de ellas se trabajaran en
la etapa de diagnéstico del primer afio en nuestra institucion.
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A PARTIR DEL DIA 15/10 /2023 LOS
ALUMNOS PODRAN ACCEDER A UNA
CARTILLA CON EJERCICIOS
ORIENTADORES PARA EL EXAMEN DE
INGRESO.
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Numeros Naturales

El conjunto de numeros naturales esta formado por todos aguellos ndmeros que se utilizan

para contar. Es un conjunto infinito y se simbolizan con la letra H.
N ={1234)5,..}

Se los puede representar en la recta numérica 0
haciendo corresponder a cada nimero un punto. 12345678910

ADICION { SUMA) DE NUMEROS NATURALES

Cuando efectuamos la suma: a+b, cada uno de estos sumandos se llama término.

atb=suma
. i
"
Términos

La suma de ndmeros naturales cumple las siguientes propiedades:

Propiedad Conmutativa: a+b = b+a El orden de los sumandos no altera el resultado de la
suma.

Propiedad Asociativa: (a+b)+c = a+ [(b+c). Para sumar tres términos da lo mismo que al
resultado de sumar el primer con el segundo término, le sumes el tercero, o bien, al
primer término le sumas el resultado de la suma del segundo con el tercer término.

Propiedad 0 es el elemento neutro de la suma: 0+a = a+0=a. Cuando a un ndmero
natural le sumamos cero, a derecha o a izquierda, obtengo el mismo ndmero.

Completa el siguiente cuadro operando segin lo indicado v podras verificar las

propiedades de la suma:

1l
~|+

a b C ath | =, | b+a | a+0 | =, % | 0+a | (a+h)c a+(b+c)

78 33 45
93 43 832
17 238 | 589
972 637 |8

1) Aplica la propiedad conmutativa y asociativa convenientemente, para que a cada
suma la efecties mentalmente:

®  JAE+517+52+143=

+ 5.000+520+680+6.000=

*  39+200++51+700=
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2)
3)
4)

3)

6)

7)

27+9+13+11+5=

155+88+200+12+15=

133+57+82+18=

1045+90+50+5+110=

La suma de todos los numeros naturales impares entre 117 y 143 5.

La suma de todos los nimeros naturales pares entre 425 y 441 es ..........

Felipe ha ahorrado $7861 y Lorenzo $2.143 mas que Felipe. éCuanto dinero ahorrd Lorenzo?

¢Cuanto dinero ahorraron entre los dos juntos?
Carolina tiene en su coleccion 35 figuritas, Daniela tiene el doble de Carolina y Ema

tiene tanto como Carolina y Daniela juntas.

¢Cuantas figuritas tiene Daniela?

iCuantas figuritas tiene Ema?

& Cuantas figuritas tienen entre las tres?

4Cuantas figuritas mas tiene Ema que Carolina?

cCuantas figuritas mas tiene Ema que Daniela?

éCuanto costé un auto que al venderse en $280.000 dejo una pérdida de $20.0007
Precio de venta @ ...

PErdida @ v rs s svsessnnnnns

Precio de Costo & .oneeeeee

Es muy util, antes de resolver un calculo, estimar un resultado

<De cudl nimero esta mas cerca el resultadoe de los siguientes calculos? Primero

rodéalo y luego resuelve la operacion:

600
3104308 = | 700
800

400
28B+27 3= - 500
600

400
3904223= ... © 500
600

3.000
1050+2150= 0 neun. 3.500

4.000
100

27481l =i { 80
. 90
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8) Florencia y Gaspar quieren ir 10 dias a Cordoba. En hotel gastaran por dia $3.500,
en comida diariamente $2.800 y en otros gastos diarios $2.700. Florencia dijo que
gastaran diariamente alrededor de 5 7.000, mientras que Gaspar dijo que
redondeando gastaran aproximadamente $8.000. ¢ Quién hizo el célculo con
mayor aproximacion?

9) Se quiere realizar una plantacion de citrus. Para ello se cuentan con 1582 plantines
de limdn, 2355 de pomelo y 1329 de naranja. Calcula de cuantos plantines se

dispone.

SUSTRACCION ( O RESTA) DE NUMEROS NATURALES

Cuando restamos dos numeros a y b, en ese orden, a se llama minuendo y b se llama
sustraendo vy el resultado de dicha resta se llama diferencia.

a- b = Diferencia

= —

-
\. Sustraendo

Minuendo

Completa

La diferencia
72-48=
181-29=
1003-937=
5434-576=
101.023-9875=

El minuendo

ceirennnn 20= 30
e — 18 =0
e 15 =12
e — 489 =10

El sustraendo

78 -.......=40
110 -....=21
190 - .........= 25
1040 - ........= 650
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Analizamos: para que una sustraccién tenga siempre solucidn en el conjunto de los
numeros naturales (IN). éCdmo debe ser el minuendo con respecto al

SUSIrAENAO T e e (completa con menor, mayor, igual,
menor o igual, mayor o igual).

2) Completa, cuando sea posible:

A B a-b b-a
81 43
7.6 8,1
a7 17,43
18,74 90,3
19,786 65

Recuerda que laresta de dos ndmeros naturales o dos ndmeros decimales
no es conmutativa: a-b= b-a

3) Completa y saca tus propias conclusiones:

6+4= . i
La suma de dos nimeros mas la
+ diferencia de los mismos es igual
T
6=4-=
v 2.6=...

4) Completa y saca tus propias conclusiones:

6+ 4=
La suma de dos ndmeros menos la
diferencia de los mismos es igual a
6 -4=
2.4 ..

5) La suma de las edades de Horacio y Juan es igual a 52 afios y su diferencia es iguala 8
afios. Se sabe que Horacio mayor que Juan. ¢Cudntos afos tiene cada uno?

6) José cobré de sueldos entre Enero y Febrero $250.000. Si en Enero cobrd $20.000
menos gque en Febrero. éCuanto cobrd en cada mes?



CUADERNILLD INGRESD 2024 - MATEMATICA
ESCUELA DE AGRICULTURA'Y SACAROTECNIA LUN.T

7)La suma de dos nimeros consecutivos es 83. Hallar dichos nimeros.

8) Jacinta gastd $3.740,73 en el supermercado, $1.500 en el restaurante, 5450 en el cine,
$1.200,50 en la estacidn de servicio y $180 en fichas.

a) éEn qué gastd mas? iEn qué gastd menos?

b) éCuanto mas gastd en el supermercado que en el restaurant?

c) &Cual fue el gasto total que tuvo?

d) Siinicialmente tenia $8.125. ¢{Cuanto dinero le sobré?

9)En futbol americano, el equipo rojo hizo 189 puntos y el equipo azul hizo 207. éiPor
cuantos puntos le gané el equipo azul al equipo rojo?

10) Escribe dos ndmeros mayores que 2.515 pero menores a 2.560, que terminenen 0y
gue una cifra se repita dos veces.

11) Karina comprd cinco docenas de chupetines para el cumpleafios de su hijay la
madrina le compré 84 chupetines. éiCuantos chupetines habra en el cumpleafios? éQuién
compré mas chupetines? éCuantos mas compré?

12) Recuerda: el sistema de numeracion gue utilizamos es el decimal. Este sistema, ademas es
posicional, es decir, el valor de cada cifra, depende del lugar que ocupa en un ndamero. Por ejemplo,
observemos la siguiente tabla:

387.654,921
1: Unidad
2:Decena
9: Centena
4 unidad de mil
5: Decena de mil
6: Centena de mil
7: Unidad de millon
8: Decena de Millon
3: Centena de Millon

Completa con el mimero correspondiente

1) 632-1c2d 8u= 6) 116+236=
2) 4c7d 9u= 7) 5d 5c 1u=
3) 2c8d 8u+273= B) 7cde mil

2d Bu=
4) 816-691= 9) 1ldocena=
5) S9c 0d 1u=
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13) Andrea tiene 17 cartas mas que Marta y Omar tiene 7 menos que Marta. 5i Andrea
tiene 25 figuritas. éCuantas figuritas tiene Marta? &Y cuantas tiene Omar?

14)  éCuantos alumnos practican?

Los 50 alumnos de 1° afio juegan al fatbol (F), al basquet ( B) y al véley (V) y algunos no
practican ningun deporte. Ellos estan representados en el diagrama de Venn. En él se
indico el nimero de alumnos segun el deporte que juegan. Observa y responde. éCuantos
alumnos juegan...

Fatbol

Solo futbol

Basquet

Solo basquet

Valey

Salo Valey

Fatbol y Basquet
Fatbol y Véley
Basquet y Viley
Fatbol y no Basquet
Fatbol y no Valey
Basquet y no voley
Basquet y no Fatbol
viley y no Futbol
voley y no basquet

Futbol , basquet y vdley
Ni fatbol ni Basquet ni Valey
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REPASAMOS UNIDADES DE TIEMPO

Petronelli empled en su cuatriciclo en la primera etapa 3horas 25minutos 28 segundos y

en la segunda etapa 2horas 34minutos32 segundos. Calcula el tiempo total empleado en
ambas etapas. RECUERDA QUE:

1hara= 60 minutas sumo o resto por separado los segundos
entre si, los minutos entre siy las horas entre

Iminuto= 60 segundos =i,

3h 25min 28s
+ 2h 34min 32s
Sh  59min 60s
+ -
+1min= &0s

+ 60min QOs
1h -60min

6h  Omin 0Os El tiempo total empleado
es de 6 horas

EL 5r Gomez para ir desde el pueblo A al pueblo C demord Shoras 20 minutos y en el

camino pasd por el pueblo B, demorando hasta alli 3horas y tres cuartos. éCuanto
demord en el trayecto desde Ba C?

Cuando resto, si es necesario puedo pedir a
la unidad inmediata superior una unidad y
convertirla en su equivalents, es decir, si
pido 1hora la transformo en 60 minutos y le
agrego a los minutos que tenia o bien si pido
1minuto lo transformo en 60 segundos y le
agrego a los segundos que tenia.

Shoras 20minutos 1hora=60min 4horas

3horas 45minutos

B0minutos

3 horas 45 minutos

lhora 35 minutos
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PRODUCTO (O MULTIPLICACION)

Dados dos nimeros a y b, al producto de dichos nimeros los simbolizamos con
a.b y a cada uno de los elementos que intervienen en dicho producto se les llama
factores.

a.b= P roducto
| 1
factor® factor

1) Completa:
* 6+6+6HE= .
o ([11+11)+(8+8+8)=2. +3.
» atata+b+b=3. +2.
s 3Ip+3p+3pt3p=4._

2) Sia, b, ycsonfactores, hallar el producto indicado en cada caso y verificar las
propiedades de la multiplicacidn: Conmutativa, asociativa, 1 es el elemento
neutro de la multiplicacidn, 0 es el elemento absorbente de la multiplicacion y la
propiedad distributiva de la multiplicacion con respecto a la suma vy a la resta.

a B C ab (ba [bc |cb |ac |ca |al |bl |c0 | bO
1539 | &7 82
345 52 61
89 o3 a0

a b C a.(b.c) (a.b).c a.(b+c) a.b+a.c

Nota: en la tabla anterior utiliza los mismos valores de a,b y ¢, y puedes utilizar los resultados obtenidos en
| primera tabla para simplificar las cuentas.

3) Mivecina seira de viaje por tres meses y me pidid que mensualmente le abone el servicio de
wifi/telefonia fija y television cuyo costo es de $2780 y el servicio de telefonia mévil de $1467. A
su regreso, icuanto dinero debera devolverme la vecina?

4) Paula se enfermd y contagid a sus hermanitos. El
menor, Quique, tiene apenas 4 bimestres de vida y el lafio= 12 meses
gue le sigue, Radl, le lleva 24 bimestres.

1 semestre= & mesas
dCuantos meses tiene Quigue?

cCuantos cuatrimestres tiene Quique?
¢Cuantos trimestres le lleva Radl a Quigue? 1 trimestre = 3 meses
éCuantos afios tiene Radl?

1 cuatrimestre= 4 meses

1 bimestre = 2 meses

10
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5) Completa, teniendo en cuenta el recuadro 1 milenio = 1.000 afios
8 lustros =........aflos = ... décadas
5 siglos =........décadas =...._.. lustros 1 siglo =100 afios
80 décadas =... ... siglos 1 década = 10 afios
3.500 afios = ........milenios y.... siglos =_..__.décadas _ _ .
1 lustro o quinguenio = 5 afios
B6) Calcula:

® Cuantos segundos hay en una hora.

* Cuantos minutos hay en un dia

» Cuantos minutos hay en una semana.
* (Cuantos segundos hay en una semana.

7) Siel horario de atencién de una zapateria es de 9:30 a 12:45 y de 15 a 20:45.
iCuantas horas por dia se atiende al pdblico?

8) Alverdulero le quedaban 8 bandejas de 17 frutillas cada una y las acomodé en un
estante. Recibio 4 cajas de 6 bandejas cada una. En el dia vendidé 12 bandejas .
éCuantas bandejas le quedaron al final del dia?
éCuantas frutillas habia en total?

Con las bandejas que le sobraron decidié armar bandejas de 15 frutillas cada una.
¢Cuantas bandejas completas podra armar?. |éCuantas frutillas le faltan para poder
armar una nueva bandeja?

9) Nicolas compra todos los domingos paquetes de media docena de figuritas cada
uno. Completa el siguiente cuadro:

Semana Cantidad de Figuritas Figuritas que
pagquetes repetidas pega

1° 13 9

2" 9 15

3" 12 7

TOTAL

dCuantos paguetes comprd en total?
¢Cuantas figuritas compro en total?
dCuantas figuritas repetidas tenia en total?
éCuantas figuritas pudo pegar?

10) Untren de pasajeros partio de la estacion A con 1098 pasajeros, cuando llegd a B
bajaron 629 y subieron 937. Cuando llegé a C bajaron 78 y subieron 147.
éCuantos pasajeros habia cuando arribo a la estacion D?.
5i el tren tenia 19 vagones y cada vagon tiene asientos para 68 personas, icuantas
llegaron paradas?

11
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DIVISION O COCIENTE

Se desea repartir 31 revistas en 4 estantes, sin que sobre ninguna. ¢Es posible?

Dividendo 31 |4 divisor Observa que: 31= 7. 7+3

1

2)

3)

4)
5)

6)

7)

8)

9)

Resto 3 _- 7 Cociente = J \ .
\6 Dividendo = divisor. Cociente + Resto

Un consorcio de propietarios de un edificio decidié abonar en partes iguales entre
sus dos docenas de propietarios los $25.920 que tenian de deuda. {Cuinto
debera abonar cada propietario?

Tres andinistas comenzaron a escalar un cerro a 1as 7 a.m. Después de 92 minutos
de ascenso, pararon 27 minutos para descansar y luego continuaron subiendo
durante 88 minutos mas hasta que llegaron al refugio.

¢Durante cuantas horas y minutos estuvieron ascendiendo sin contar los minutos
que se tomaron para el descanso?

¢A qué hora llegaron al refugio?

Un autito eléctrico tarda 28 segundos en dar una vuelta a |a pista. ¢Cuantas vueltas
enteras da en 2 horas? ¢Cuéntos segundos le falta para completar una vuelta mas?
éQué nimero dividido en 57 da 32 como cociente y 12 como resto?

Una computadora permanecié encendida 135 horas, ¢A cuéntos dias completo y
horas equivale?

Lucas y Josefina quedaron en encontrarse en la puerta del cine a las 19:45. Lucas
llego puntual y tuvo que esperar 110 minutos a Josefina. Cuando ella llega, ya
hacia 50 minutos gue la pelicula habia comenzado. ¢A que hora llego Josefina? ¢A
que hora comenzd la pelicula?

A Carla le gusta el tercer tema del COD que dura 179 segundos y ya lo escuchd 8
veces. (Cuantos minutos y segundos dura el tema?

¢Durante cudntos minutos y segundos estuvo escuchandolo?

Un artista grabé su disco que tiene una duracién de 4140 segundos ¢Se lo puede
grabar completo en un disco de 60minutos? Cudntos minutos y segundos faltardn
0 sobrardn? 2Y se lo podria grabar en un disco de 90 minutos?

El jardinero preparo 29 canteros formados cada uno por 8 filas de 7 plantines de
pensamientos cada fila. a) ¢Cuantos plantines usé en total?

b) Si le sobraron 26 plantines. £Cuantos plantines tenia inicialimente?

c) Si hubiera plantado 30 plantines en cada cantero, ¢Cuantos canteros hubiera
podido preparar?

d) Si a cada plantin puede venderio a $50. ¢Cuanto dinero puede recaudar por la
venta de todos los nlantines?

12
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10) Dentro de 1200 dias. {Que dia de |la semana sera?

11) Tengo que devolver $8.520 que me prestaron en 8 cuotas iguales. éDe cuanto
sera el valor de cada cuota?

12) Un libro de 307 paginas tiene 2.763 imagenes. éCudntas hay en cada pagina si
todas tienen la misma cantidad de imagenes?

13) Si una cartuchera cuesta $ 1.250. i Cuantas se pueden comprar con $9.8507
<Cuanto dinero sobra?

14) éCuantos siglos y afios son 2.784 afios?

15) Recuerda que:
Imetro = 100cm

El aula tiene una altura de 378 cm. Exprésala en metros y centimetros.

16) losé colecciona monedas y logro juntar 138 monedas de 5 centavos en su alcancia.
a) éCuantos pesos y centavos juntd?.
b) Tambiéen junté 72 monedas de 10 centavos i Cuanto dinerg ahorro en estas
monedas de 10 centavos?
C) ¥ si solo pudo ahorrar 36 monedas de 25 centavos. {Cuanto dinero ahorro?
d) éEn qué monedas ahorré mas dinero?

17) Completa el cuadro y responde:

A b ab aa b:1 0:a (a.3):b | a:(b.3) | (a.4):(b.4)
54 B
3645 3
El cociente es igual a 1 cuando el ........... esigual al a..veeeecee
El cociente es igual a 0 cuando i s s s s e smnns
18) Completa el siguiente cuadro
Dividendo Divisor Cociente Resto
13 2
a0 3
a0 20 0
100 20 0
201 3 1
201 5 1

13
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POTEMCIAS

EL CUADRADO DE UN NUMERO

El matematico griego Pitagoras, que vivié hace aproximadamente 2.500 afios, inventd el
nombre de “cuadrados” para los ndmeros 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, etc. Este nombre se debe
a que "él los imaginaba como puntos dispuestos en forma de cuadrado.

El cuadrado de un
namero es el resultado
de multiplicar dicho
namero por si mismo.

1,1=1%=1 2,2=2?=4 3,3=3=9

1) Dibuja con puntos los cuatro cuadrados que siguen a 9.

2) Belen colecciona estampillas y las pegarza en 4 filas y cada fila contendra 4
estampillas. éCuantas estampillas contendra cada pagina?
b) Si el album tiene 17 paginas. éCuantas estampillas hay pegadas en el album?

3) Observa este parque de forma cuadrada. Encuentre: la longitud de su contorno, el
area destinada a jardin (2), el area pavimentada (3) y el area total del pargue.

1 2 4 10m

Jr Area cuadrado= ladoJado

A .
| Area cuadrado = lado?

3 4 | S50m
|
L
“S0m " Tom—*

4) Completa la siguiente tabla:

MNlmero 0 1 2 3 4 5 o 7 8 9 10 |11 | 12 13 | 14
(n)
Cuadrado | 0F [ 12 |22 |32 |42 (52 | @ |72 (8% |92 | 10% | 118 | 122 | 13 | 14°
del 0|14 (9
namero

5) Realiza los siguientes célculos teniendo en cuenta que primero debes resolver los cuadrados

5.32=5.9=45 80:2%=
6.22= 82 gl =
.42 413 = 122: (4+2)

6 +7% = 14%:(2+2) =

14
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Indicn cudrdes weces se mulbplica lo bose

Exponente: 55 g misma

Las potencias permiten escribir de manera abreviada / Potencia
Resultods de la
una multiplicacidn de factores iguales. El exponente 23 Q psheiCetds
=2x2x2=28

indica cuantas veces aparece la base como factor.

Base:
v ] s s ey i el

Completar la siguiente tabla.

n® 1 2 3 4 5 6 7 8 g 10 11 12
n2
n

RADICACION

RAIZ CUADRADA

Para resolver cada una de estas situaciones problematicas podrias ayudarte con un dibujo

1) Juanita compré dos cajas de ravioles que contenian 4 docenas cada una. Cuando
intentd sacarlos de la caja, se le rompieron 15, al resto los dispuso en la mesada de
tal manera que formaban un cuadrado. é Cuantas filas de ravioles habia en la
mesada?i Cuantos ravioles habia en cada fila?.

2) lorgelina tiene en su habitacién una pequefia biblioteca con cierto nimero de
estantes. En cada estante hay igual cantidad de libros. En total tiene 36 libros.
<Cuantos estantes tiene la biblioteca?
¢Cuantos libros hay en cada estante?

3) Losalumnos de 6° afio organizaron un festival, para ello colocaron sillas en el patio
de la escuela, de modo tal que el nimero de filas era igual al ndmero de sillas de
cada fila. La entrada para presenciar el festival costaba $120. Se recaudaron
512.600, pero 5 personas no tenian asiento.
4Cuantas sillas habia en cada fila?
4Cuantas filas se formaron?

Si se colocaran mas sillas para las personas gue no tenia asiento, de forma tal que
el ndmero de filas fue nuevamente igual al nimero de columnas. éCudntas sillas se
agregaron como minimo?

4) iCudl es el nimero que multiplicado por si mismo nos da 647

P indice 2 no se lo escribe

e Xemenson = 64 V64 = 8._raiz S5elee:”laraiz cuadrada de 64 es 8"
/ Tl
Radical

Radicando
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5) Completa
V0 = 0 porque 02 =D
V1 =1 porque 12=1
Va=2 porque 22=4
Ve.=3
V..=4

—

= e e e e
I 0
=t
= = =]
[ A

A

[..=15
6) ElSr. Gonzalez utilizd 225 ceramicos para cubrir una pared cuadrada. ¢ Cuantos

-

ceramicos colocd en cada lado?

7) El patio de la escuela es cuadrado y esta cubierto por baldosas cuadradas. El
albanil las conto aproximadamente y vio que habia mas de 190, pero menos de
200. ¢ Cuantas baldosas habia en total?

8) Sipara cubrir la pared del bafio se utilizaron 86 azulejos. ¢ Es cuadrada la pared?
é Cuantos azulejos puso en cada fila? ¢ Hay mas de una posibilidad?

9) Enla escuela hay 441 alumnos y se desea formarlos en el patio en igual numero de
filas que de columnas. ¢ se puede o no? Si se puede, ¢ Cuantas filas y columnas
tienen que formar?

10) Desarrolla y comprueba si se cumple el >, < 0 =

o V(4.9)...V4.9

o V(25.4)....4/25.V4

o (100:4)......4/100: V4

o /(100:25) ......1/100: 25
;Qué conclusion podemos sacar sobre los resultados obtenidos?
La raiz de un producto es igual al producto de las raices de ambos factores.
;Podemos decir que para el cociente se cumple la misma propiedad?
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La operacion inversa de |la potenciacion es la radicacién. Para averiguar Radical

cugnto es V25 (raiz cuadrada de 25), se busca qué ndmero elevado al

cuadrado da como resultado 25. irctice = v— 2

V25 =5 porque 52 = 25

3/8=2 paw_'que 23 =8

11) Completar la siguiente tabla.

n° 1 3 27 12% o4 | 216 (1000 | 512 | 343 | 729 | o4 343

EJECICIOS COMBINADOS

Los calculos donde intervienen distintas operaciones se llaman ejercicios combinados. Debes tener en
cuenta:

1° Separar en términos utilizando los signos +y -
Siintervienen paréntesis, se debe

o - »
2° Resolver potencias y raices. resolver primero las operaciones

3° Resolver multiplicaciones y divisiones. encerradas por ellos.

4" Resolver sumas y restas.

1. Separar en términos y resolver:
a) 120.10 + 350:10 + 32 =

b) (20:4+5.10).V125+121:11 =

¢) (25—3).(8+5.3)—35:7+40.4y16—-135.0 =
d 22°+3.4—-12:3=

e) 13.5—-32:8+ 7%=

f) 62.3—11.4+42:6=

g) 92:3-V64+6.52=

h) (V100 +10.2%):5 =

17
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2. Completar la tabla con los valores correspondientes y resolver indicando los calculos:

a b c a+b.c a.(b—c) + a? Vb+3a+te ::...'rf:+a.b
6 16 1
4 49 8
7 100 | 27
8 36 1
3 121 | 64
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DIVISIBILIDAD Y NUMEROS PRIMOS

1) Los 30 alumnos de 1° afio para confeccionar un trabajo practico para Matematica
deben agruparse de modo que todos los grupos tengan la misma cantidad de
alumnos y ningun alumno pueda quedar sin grupo. Con estas condiciones
completa la siguiente tabla:

Grupo 1alum 2alumnos|3alumnos | ..alumnos| ..alumnos| ...alumnos| ...alumnos| ...alumnos
de: no

Total

de

grupos

b) Se puede formar grupos de 7 alumnos cada uno sin que ningun alumno quede
afuera?iPor que?

Un numero es divisible por otro si, al dividirlo por el segundo, el resto de la
division es cero

Criterios de Divisibilidad

Un namero es divisible en 2 si termina en 0 o en cifra par, es decir, en 2, 4, 6 u 8. Ej. 52,38.

Un namero es divisible en 3 si la suma de sus cifras da 3, 6, 9, 12, 15, 18... etc.,, es decir, un
multiplo de 3. Ej: 1242, 411.

Un namero es divisible en 4, cuando sus dos Ultimas cifras son ceros o forman un multiplo de
4. Ej: 200, 25.016.

Un namero es divisible en 5, si termina en 0 0 en 5. Ej: 85, 12000.

Un namero es divisible en 6, si es divisible en 2 y en 3 a la vez, es decir debe ser un ndmero par
de modo que la suma de sus cifras de 3, 6, 9, 12,15, etc. Ej: 78006 , 1008.

Un ndmero es divisible en 9, cuando la suma de los valores absolutos de sus cifrases 9o
multiplo de 9. Ej: 142002 , 8001.

|L"| namerg es divisible en 10, cuando termina en 0. Ej: 30, 28570
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UUn ndmero es primo si tiene exactamente dos divisores distintos, el 1 y si mismo. Ej:
2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31,37, etc.

Los numeros que tienen mas de dos divisores se llaman compuestos. Ej: 4, 6, 8, etc.

2) Completa la siguiente tabla

Niamero | Divisores

dado

i Primo o
Compuesto?

s | LD L | AT ] Bl | =
%Lﬂﬂ'lhm

3) ¢Cual es el menor ndmero que se le debe restar a 4579 para que sea divisible porlos

siguientes?
¢ Pori ..
*  Por3. ...
s Pord....
* Por5: ..
* Porb....
* Por9....
= PorloQ:.....
4) Completa la ultima cifra de del nimero 1352 para que sea divisible en:
2: 1352
3 1352
4 __, 1352
5., 1352
6y 1352
9 __, 1352
10: ___, 1352_

3)

Queremos hacer un cerco alambrado de 30 metros. Para sujetar el alambre colocamos

postes a igual distancia. Calcular la distancia entre tronco y tronco, e indicar la
cantidad necesaria de troncos, completando la siguiente tabla.
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Distancia Im 2m am 10m 30m
entre
troncos
Cantidad 12 6 2
de

troncos
necesarios

Entonces 30 es un multiplode 1, 2, 3, 5,6, 10,15y 30.Y 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15 y 30 son divisores de 30.

4) Encuentra los divisores y los maltiplos de 12, 42, 27, 13.

T [E—
[ FFC PRS-
DI R
Maz={.. }
Daz={----- }
Mz={.... 1
Dis= {-.-.- 1
Mua={- }

6) Completa la tabla marcando los casilleros correctos:

NUmero Es divisible por
2 3 4 3 B 7 8 9 10 11
9366
258
2940

7) éCual es la menor cifra gue, en cada caso, debes escribir a la derecha de 503, para que el
numero de cuatro cifras que obtengas resulte divisible por:

.
. I
s 4
LI
0O
. O
e 10

Factorizar un nimero compuesto es escribirlo como el producto de sus factores primos.
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Escribir cada uno de los siguientes ndmeros compuestos como el producto de
numeros primaos, tal como s2 muestra en el ejemplo
36=22, 32 42=23.7

36 (2] 422 60 130]  255] 385
18 |2 | 2veces 213

g 3[ Iveces 7|7
3 3 " 1
. Ph

MAXIMO COMUN DIVISOR o DIVISOR COMUN MAYOR (M.C.D.)

1) Para participar de las Olimpiadas Matematicas, se inscribieron 30 alumnos de
1er arfio v 54 alumnos de 2do afio. 52 desea separarlos por categaria, en
grupos gue tengan el mismao nimero de alumnos y gue haya la mayor
cantidad posible en cada grupo.

Divisores de 30 = {. o}

Divisores de 54 =={ e

Divisores comunesde 30y 54 ={ i}
Méximo Divisor Cominde 30y 54 ={ e }
Cada grupo contendra.........alumnos

£Cudantos grupos e formaron de 1er afo?
£Cuantos grupos se formaron de 2do afio?

Al mayor de los divisores comunes de 2 o mas nimeros se lo llama

Maximo Comun Divisor de dichos nimeros.

Regla practica para calcularel M.C.D.

Factorizar cacda uno de los nimeros v luegomultiplicar los factores comunes

con el menor exponente

Otra manera de resolver el problema anterior:

30| 2 54, 2 M.C.D.(30;54)=23=6
15/ 3 27| 3 Cada grupo contendra 6 alumnos, por lo gue en ler afio s
5 |5 a3 podran formar & grupos v en 2do afio se podran formar 9 grupos
1 313 de & alumnos cada uno.
1
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2) Sofia tiene 36 perlas blancas y 24 perlas rojas. Con ellas quiere hacer
collares que tengan el mismo disefio.
a) ¢Puede hacer 3 collares sin que le sobren perlas?........ Si es asi, ¢ Cuantas
Perlas rojas y cuantas blancas habra en cada collar?

b} ¢Puede armar 4 collares sin que le sobren perlas?

c) Completa el siguiente cuadro:

Cantidad de collares Cantidad de perlas Cantidad de perlas
que armo blancas en cada collar | rojas en cada collar

2
3
4
6
12

3) El verdulero tiene 800 manzanas, 500 paltas y 950 peras y desea embalarlas
|Ut'||izando el menor nimero posible de cajas, de modo que cada caja contenga la
misma cantidad de frutas y que sea el mayor. ¢ Cuantas cajas de manzanas, perasy
paltas formara? {Cuantas frutas contendra cada caja? é¢Cuantas cajas pudo armar
en total?
4) Un nifio camina un numero exacto de pasos andando 483m, 588m y 378 m.

¢ Cual es la mayor longitud posible de'cada paso?
5) El 5r. Gdmez tiene tres terrenos de 360m?, 450 m? y 540 m? y desea dividirlos en
terrenos iguales, de la mayor superficie posible. ¢Cudl sera la superficie de cada
terreno? ¢ Cuantos terrenos obtendra entre los tres terrenos originales?
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MINIMO COMUN MULTIPLO (M.C.M.)

Lucia compra empanadas en el restaurante del barrio cada 12 dias y Yanina

cada 16. Hoy se encontraron al comprar.
Analicemos:

Mualtiplosde 12 ={....._.._..... }

Multiplosde 16 ={ ... }

Algunos miltiplos comunesde 12y 16 ={ ... }
Minimo comdn multiplo entre 12 y 16 ={ ... }
iDentro de cuantos dias volveran a cruzarse?

Al menor de los multiplos comunes de 2 o mas niameros se lo llama
Minimo Comun Multiplo de dichos nimeros.

Regla practica para calcular el M.C.M

Factorizar cada uno de los nimeros y luego multiplicar los factores comunes

Y no comunes con el mayor exponente

1) Completar para encontrar el menor maltiplo comdn (m.c.m.) de 6 v 30:
a. Algunos MUltiplos de 6 SON c s e s e
b. Algunos multiplos de 30 SON . e ———_— SRTRN
c. El m.com. (6,30) = e
2) Luis compra alimento para su perro cada 5 dias y para su gato cada 3 dias. 5i hoy compro

paralos dos, {dentro de cuantos dias comprara comida para sus dos mascotas?
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LAS FRACCIONES

1) Construye la figura indicada, colorea y completa el siguiente cuadro:

Figura a construir

Colorea la
fraccion

Numerador

Denominador

Se lee

Circulo de 3cm de radio

Cuadrado de 4cm de lado

Rectangulo de 4cm de ancho y
Gcm de largo

Rombo de 5cm de lado

Circulo de 7em de diametro

2) Escribe cdmo se leen cada una de las siguientes fracciones:

3

a) —selee
=]

&

b) —selee
7
el

c) 5 5€ lee
s

d) 3 5e lee

e) Zselee
4
2

fl —selee
=
3

g) S 5e lee

3) A cada una de las fracciones mencionadas en el punto anterior, represéntalas en
un rectangulo de 3cm de ancho y 9cm de largo.

4) Ordena en forma decreciente las nueve fracciones del apartado 2. Puedes

ayudarte de la representacion gue hiciste en el apartado 3.
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5) Encada rectangulo, escribe la fraccion que representa la parte sombreada:

;

2) Escribe la fraccidon que representa el punto X sefialado en cada recta

a) 0 X 1
T T T -
b) 0 X 1
- T T T T >
) 0 X 1
¥ >
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3) Ordena de menor a mayor las fracciones que obtuviste en el ejercicio anterior.

4) Representa con un punto en la recta numérica las siguientes fracciones:
7 2 14 3 9 13 6 11

5'5'g5*g's’'g*'5"'§5

+— : =
0 1 2 3
5)Transforma en fracciones equivalentes de denominador 6 y representa en la recta
numérica
5 _ 4 _ _ 15 _
z 3 1z~ 18
1 2 3. . .
6) Completa para obtener una fraccién equivalente a la dada. |
10 _ 2 18 e 3 _ 3 A g
15 . 16 8 5 2 74 &
7) Escribe como numero mixto las siguientes fraccignes que son mayores a la unidad

y represéntalas en la recta numeérica:
3 5 7 12 17 22 29

z '3'a4 "5 s "7 '8

8) Completa
a) Un entero equivale a.................tercios. 1= ?
B) Dos enteros equivalen a ..........medios. 2= ?'
c) Tres enteros equivalena.............. cuartos. 3= T
d) Cuatro enteros.equivalen a .........quintos. 4 = ?'

9) Une con.una flecha la fraccidn y el ndmero mixto correspondiente.

7
2

10

14 7 7
3 5 3

| ra
[acd
W
Lia
Bl =
=
da | L3
-
Ira

10) Coloca mayor, menor o igual, segun corresponda
3 5 7 5 8 4

7
Sl g g o e e 7
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FRACCIONES DECIMALES

1) Observa cada rectdngulo, esta dividido en diez partes iguales y colorea de acuerdo
a lo indicado en cada caso:

a) Rojo: 4 partes iguales — :—n, se lee 4 décimos

, 5 . .
Azul: 5 partes iguales — 5 lee 5 décimos

. 1 .
Amarilo: 1 parte— =, se lee 1 décimo

b)

Rojo: 5 partes iguales — %, se lee 5 décimos

’ 2 .
Azul: 2 partes iguales — o se lee 2 décimos

5 i 3 .
Amarillo: 3 partes iguales— =, se lee 3 décimos

c)

1 ;.
Rojo: 1 parte — - 5€ lee 1 décimo

. 2 .
Azul: 2 partes iguales — o e lee 2 décimos

Amarillo: 7 partes iguales — %, se lee 7 décimos
d)
| | | | | | | | | | |

Rojo: 1 parte — :—D, se lee 1 décimo

; 3 £
Azul: 3 partes iguales — o 5 lee 3 décimos
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. ) 6 -
Amarillo: & partes iguales — o 5e lee 6 décimos

2) Observa cada rectangulo, esta divido en 100 partes iguales, colorea de acuerdo a lo
indicado en cada caso:

a) Rojo: 35 partes iguales - — —,selee35 centésimos
Verde: 42 partes iguales - — = , se lee 42 gentésimos

Azul: 23 partes iguales - —, se lee 23 centésimos

\ . 53 .
b) 'Rojo: 53 partes iguales — —, se lee 53 centésimos
. ) 41 . .
Amarillo: 41 partes iguales — —, se lee 41 centésimos

. 6 -
Azul: 6 partes iguales — oo S€ lee, se lee 6 centésimos
3) Analiza estos ejemplns y luego completa:
. 7
7 décimos=—=10,7 7 centémmasm =0,07 7 milésimos= U— = (0,007

23 décimos = B 2,3 23 ::n=_-r*|tésirru:-s=ﬂ =023 23 milésimos = —— = 0,023
10 100 1000
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6 décimos=— = ---

8 centésimos=— = -

9 milésimos =— = .-+

64 décimos =— = -

72 centésimos =— = -

93 milésimos =— = -+-

123 décimos = — = -+

345 centésimos =— = ---

427 milésimos = =— = -+,

4) Ordena en forma ascendente:
a) 4 centésimos; 4 décimos; 4 milésimas
b) 12 centésimos; 12 décimos; 12 milésimos
c) 652 centésimos; 652 décimos; 652 milésimos

d) 0,53;0,745;0,1
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SUMA Y RESTA DE FRACCIONES

* CONIGUAL DENOMINADOR: Coloco el mismo denominador y sumo directamente los
numeradores dados.
.31 241 4
Bigtz=3 =3~ 2
P75 75_2
B 3=3=3 =3

* CON DISTINTO DENOMINADOR: Busco fracciones equivalentes con igual denominador.

.1 2 3 4 7
Bigts=ets=s

1) Los trillizos Javier, Agustin y Franco compraron dos cajas de paguetes de galletas.
Cada caja contenia una docena de paquetes y se repartieron entre los tres de la
siguiente manera: Javier se quedd con la mitad, Agustin con la tercera parte y
Franco con el resto.
¢ Cuantos paquetes le correspondid a cada una?
¢ Qué fraccion del total le correspondid a Franco?

Completa la tabla siguiente:

Fraccién | Cantidad de paquetes

Javier

Agustin
Franco
Total
2) Cuando estamos'averiguando cuanto cabe en un recipiente, necesitamos medir su
capacidad.

1 litro = dos medio litro = cuatro cuarto litro

Completa:

Cuatro medios litro equivalen a ........litros.
Dos medio litro equivalen a................. litros.
Ocho cuartos litro equivalen a .......... litros.
Doce cuartos litros equivalen a .......... Litros.
Dos litros equivalen a ............ medios litro.

Dos litros equivalen a ........... cuartos litros.
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MULTIPLICACION DE FRACCIONES

El producto de dos o mas fracciones es una fraccion que tiene como numerador el
product de los numeradores, y como denominador, el producto de los denominadores.

1)

2)

3)

4)

El lunes Juan pintd la mitad de la pared de color rojo. El martes pintd de color
verde la dos terceras parte de la otra mitad.
Representa graficamente |a situacion:

. 1 .
La mitad, = dos tercera parte de la otra mitad
2 1 21 1
—de=-==.===
3 2 3 2 3

b) ¢Qué fraccidn pintd el martes?
El martes pintd %

¢) ¢Qué fraccidn pinté entre el lunes y el martes?
1 1 3 2 5

273767676

d) ¢ Qué fraccidn le falta pintar?

5 [ 5 1
lr_= —=— == =
6 [ [ 21

Representa graficamente cada situacion y une con flecha cada frase con la
operacién correspondiente,

La mitad de 1/3 _

La tercera parte de 1/3

La tres cuarta parte de 2/5

La tercera parte de 2.

11 11 1 3 2
33 23 3% TF
Resuelve las siguientes multiplicaciones
5 2 7 9 15 21
V73 D3-35= VT

En una fraccionadora envasan botellas de % litro de vinagre. Si envasaron 1.000
botellas. é Cuantos litros envasaron?
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1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

DIVISION DE FRACCIONES

Escribe una operacién que permita dar respuesta a cada una de estas preguntas y
respondelas:
e (Cudntas varillas de 16cm se pueden cortar de una barra de 3,2m?
e ¢(Cudntos sobrecitos de 6 gramos de azlcar se pueden armar con 3Kg de
azucar?
e (Cudntos paquetes de % kilo de yerba se pueden fraccionar si se dispone de
7 kilos y medio? ¢Y cudntos de %? ‘

Representa graficamente:
e %:3
o %:2

Calcula la mitad de:

e 2/5
e 3/7
e 7/2
e 5/3
Calcula la cuarta parte de:

e %

e 2/5
e 3/7
e 7/2
e 5/3

En un bidén que tiene ca_pacldad para 5 litros de aceite estan llenas sus % partes.
En un negocio se llenan' ¢on este aceite botellitas de % litro. ¢ Cuédntas botellitas se
pueden llenar?

Analia compré 3 kilo de pan y decidié repartirlos en bolsas de 1/8 kg cada una.

¢ Cudntas bolsas puede llenar?

Completa la siguiente tabla teniendo en cuenta que para pasar de la 1°columna a

la 2° hay que dividir por 2/3 y para pasar de la 2°a la 1° hay que multiplicar por 2/3

2.
1/3
3/4
4/5
15/2
2/5
1/2

V.Z/B
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FRACCION DE UN NUMERO

1) Inflaron 3.000 globos de varios colores.
1 N -
5 son de color rojo, S son de color celeste

1
Zson de color verde y el resto son de otros

colores.

a) Completa:

%de 3.000 =.rve.n.

1

$de3.000= ...

1de3.000= ...
6

\\

HaV csnaisuioses globos rojos, ............. globos celestes y ............ nghbs verde.

b) Si entre globos rojos, celestes y verde hay.............. , entonggsl*dé otros colores hay .........

2) Calcula y sabrdas cuantos arboles de cada clase hay‘,gn‘n'u‘e\stra escuela:

J

Especie Fraccién de..-’;.}" ‘Cantidad de 4rboles
Tipas gde !9’0;34
Fresnos gde 1210 |
Eucaliptus_ %de 820
Pinos |\ 1 %de 1236
Buraznos | e 350

-;Lihibn Zde 248

¢Cudntos drboles tiene nuestra escuela?
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FRACCIONES DE UN GRUPO

1) Pinta los siguientes tridngulos rectangulos de acuerdo con los siguientes datos: %de

5 2 -
color verd e - de color azul Vg de color rojo.

. b b

b) iQué fraccidn de tridngulos no es de color verde?

c) éQué fraccion de triangulos no es de color rojo?

d) éQué fraccion de tridangulos no es de color azul? \
e) iQué fraccidn es de color rojo o verde? uk

f) éQué fraccion es de color rojo o azul? \ k

g) éQué fraccion es de color azul o uerde?\

h) éQué fraccion es de color azul y v n:’e

i) £Qué fraccién cnrrespnnde a lﬁsngul ectangulos?

2) Observa las siguientes figu ra etncas y colorea de acuerdo con los siguientes datos:

\\\‘- A .
o N Y

.\\ a) Las figuras de tres lados (tridngulos) de color azul.
(,.f L b) Las figuras de cuatro lados (cuadrildteros) de color rojo.
Q ]ﬁ c) Las figuras de cinco lados (pentdgonos) de color verde.,
A WV d) El circulo de color amarillo.

e) ¢Qué fraccidn del total de las figuras se pintaron de color amarillo?
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f) éQué fraccidn del total de las figuras se pintaron de color azul?
g) ¢Qué fraccidn del total las figuras se pintaron de color rojo?
h) ¢Qué fraccion del total las figuras se pintaron de color verde?
3) Pinta los cuerpos geométricos de color rojo vy 1as figuras geométricas de color verde y el

resto de color amarillo:

A) ¢Qué parte de estos dibujos son de c% rrojo?

B) ¢Queé parte de estos dibujos so S;\m of verde?

C) £Qué parte de estos dibujos so color'amarilla?

D) ¢Qué parte de estos dib \’.QJ son figuras geomeétricas?
E) £Qué parte de estos d son fi gu ras geometricas?

4) Pmtaderu]u— deve:g vdeazul—deIascantasdlbmadas . .

a) ¢Qu fract:I n de las caritas estan tristes?
h] ¢Que fraccion de |as caritas estan felices?
c{\ ¢Cudntas pintaste de rojo? iCudntas pintaste de azul? {Cudntas pintaste de verde?

|
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Operaciones con numeros decimales

Para expresar un numero decimal exacto como fraccion se coloca en el numerador el

ndmero sin coma, ¥ en el denominador, la unidad seguida de tantos ceros segun la cantidad de cifras

. ) _ 17 25 2145
decimales que posea el nimero dado. Ejemplo: 1,7 = o 0,25 = Too 2,145 = Tooo

1) Transformar los ndmeros decimales en fracciones y resolver, simplificar cuando sea posible:
1
a) 05+7:5—3"3 =

"5 5

o) (2-3-016)+(32:3)=

2) . Resolver las siguientes operaciones:

4 N

a. 105,83 + 0,064 + 34,07 =

b. 25,036 —19,48 =
c. 015-34=

d. 195:75=

\ e. 432:0,18 = /

3) Resolver:

4 N

63:42+7-003=

b. (30—-165):03+14-32=

o

0,02:04+5-14=

d. 1,2-100+3,5-10-80,2:10=
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PROPORCIONALIDAD. PORCENTAJES

Significado del tanto por ciento

Es muy usual escuchar o leer expresiones como estas: “el 70% de los alumnos aprobaron
el examen”, “el precio de la nafta aumento un 12%", “si pagas de contado efectivo tienes
un 15% de descuento”.

Para representar una proporcion en la gue se toma 100 como la cantidad de referencia, se
puede utilizar el simbolo % que se lee “por ciento”. Por ejemplo, el 23% se lee “veintitrés por

23
ciento” y representa Too =5 decir, 23 de cada 100.

1) El 25% de los chicos de 1° afio, prefiere el helado de frutilla. ;En cual de los
siguientes graficos se representa esta afirmacion?

Helados Helados
N\
| |
frutilla liman

= frutillz = yrzinilla limon chacolate

2) De las 60 personas que fueron a una excursion, 16 son menores de edad, 24 son
mujeres y el resto son varones.

a) Calcula gque porcentaje representa cada grupo respecto del total de personas.

3} Una cartera que antes se vendia a 515.000, ahora por estar en fin de temporada se
vendera a 5 12.000. i De cuantos 5 fue el descuento que le hicieron? i Qué
porcentaje de descuento le hiciemn?

4) Un comerciante compra mercaderia al por mayor para vender en su negocio y
guiere ganar el 10% sobre el precio que le costd cada producto. Completa la
siguiente tabla calculando:

a) la ganancia gue obtendra en cada producto.
b) el precio final al gue lo vendera a cada producto.
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58 584 | 5256 | 57,50 | 595,80

5) Enun campo de 50 hectdreas, se ha sembrado el 24% con so0ja, el 53% con cafia de
azucar y el resto con arandanos. Determina cuantas hectareas se destinaron para

la soja, la cafia de azdcar y para los arandanos.
6) A Lucas le recargaron el 15% en la cuota del club de rugby, que es de $1.500,
porque pago fuera de término. éCuanto mas pagd Lucas 7.

PROPORCIONALIDAD DIRECTA E INVERSA

1) Enuna guarderia de perros se calcula gue & perros adultos consumen 100 kilos de
alimento balanceado en 25 dias. iCuantos kilos de alimento se necesitan para
mantener a 11 perros la misma cantidad de dias?

2) Si 8 budines cuestan $1076. é{Cuanto costaran 7 budines?

3) Un empleado trabajando 18 dias gana $54.000.
a) 5i trabajé 7 dias mas. {Cuanto cobrard en total?

b) éEn cuinto tiempo ganara $87.0007

4) é Cual es la altura de una torre que da una sombra de 110 m, sabiendo que a 5
metros de sombra corresponden, a esa misma hora, 2 metros de altura?

5) Para fabricar cada kilogramo de helado en la heladeria artesanal de mi barrio
1

utilizan, entre otras cosas, 3 litro de leche. Determina en cada caso, segun corresponda,

la cantidad de leche o la cantidad de helado que fabricaran.

Helado(kg) |1 | ... 3,5 5,75 7,25

Leche | ... 1 3
(litros)

6)Se guiere envasar & docenas de alfajores en cajas de modo que todas contengan
la misma cantidad de alfajores. Completa la siguiente tabla:

39




CUADERNILLD INGRESD 2024 - MATEMATICA
ESCUELA DE AGRICULTURA'Y SACAROTECNIA LUN.T

Alfajores | 2 3 4 B 9 12 18
por caja
Cantidad
de Cajas

7) Andrea desea hacerle un regalo a su mama que cuesta $3.600. Decide ahorrar
todos los dias la misma cantidad de dinero. Completa la siguiente tabla
considerando que la cantidad de dias que va a demorar en juntar los $3.600
dependera de lo que ahorre cada dia.
Ahorro $100 4200 $300 $400 4600 $900
diario (en
3)
Cantidad
de dias
8) Un camidn, marchando a una velocidad de 40 km por hora, tarda 5 dias en recorrer
una distancia. éCuantos dias emplearia marchando a 50 km por hora?
9) Con cierta cantidad de jugo se llenaron 1800 botellas de ¥ litro cada una.
<Cudntas botellas se habrian llenado si la capacidad hubiere sido de 3 litro cada
una?

10) Para alimentar los conejos de nuestra escuela se'compré 27 kg de alimento de
$340 el kg. éCuantos kilogramos se podria comprar con igual suma si cada kilo
costase 52557.
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SIMELA Unidades de Longitud, Area, Capacidad, Masa y tiempo

Recordemos 1as unioades, miltiplos y submidltiplos correspondientes a distintas

magnitudes
Medida de Miltiplos Unidad Submultiplos
Longitud Km hm Dam M dm cm mm
Peso Kg hg Dag G dg cg mg
Capacidad Kl hl Dal L dl cl ml
Medida de Miltiplos Unidad Submultiplos
Area Km? | hm? | dam? M? dm?* | em?® | mm?

1. Completar las siguientes expresiones:

a. 123 dam = m= dm=———Hhm= —Km
b. 109,71 = dl = cl= dal = ———hl

2. Convertir:

4 N
a. 3.5Kg g
b. 2000mg . B
c. 257.,5g —— dag

- ,/

3. Indicar qué cantidades son mayores gue 1 gramo:

a) 53 cg [:] c) 0,003 Kg

b) 0,7dag [:] d) 7554 mg

JU
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4, Completar con los signos < ;> 6 = zegiin corresponda:

a)7kg  0,006dag c) 8,5hg 85gr
b) 53mi 0,05 | d) 585cm _0,585hm
5. Ordenar las siguientes cantidades de mayor a menor:
a) 75l b)1500ml c)4,5hl d)7.3Kl e) 0,6dal
6. Calcular:

a) 125dg+ 807dg+ 3Kg —>dag =

7. Expresar las siguientes medidas en la unidad indicada:

a) 0,03m? en dam? b) 7 mmZen dm?

8. Calcular en cm™

c) 3cmen Km?

-

a) 7,3 dam*: 4=
b) 0,068 hm? 2=
c) 0,017 dm? -8=

d) 122m?-3= __
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GEOMETRIA: Angulos. Tridngulos. Perimetro y area de figuras

planas. Posicion de rectas en el plano

Las rectas en el plano pueden ser:

Oblicuas: se cortan en un punto formando dangulos que

/ no son rectos

* Secantes:
Perpendiculares: se cortan en un punto formando cuatro angulos rectos

* Paralelas: no tienen ningdn punto en comun.

Rectas paralelas Rectas perpendiculares Rectas oblicuas

‘y' “.":". A
‘y" - Bp B

AesparalelaaB A es perpendicular a B Aesoblicuaa B

A 11 B Al B A—ZB

Angulos. Clasificacién

RECTO AGUDO OBTUSO LLANO
180"
menas da 20° mos de 207 . s b
]
o il . - I -
]I Y 1
- =
ﬁlngulu Recto Agudo Obtuso Llano Un giro
Amplitud M a0
- an° Mayor a 0% y menor a 90° ayora 1801: menars 180° 30"
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|

1. Utilizando regla y transportador, dibujar los siguientes angulos e indicar su medida:
a. Un angulo agudo.
b. Un dngulo obtuso.
c. Un angulo recto.
d. Un angulo llana.
e. LUndngulo de un giro.
2. Indicar V (verdadero) o F{falso) segiin corresponda:

a. Los angulos obtusos son mayores que un recto.

b. Los angulos agudos son menores que un recto.

¢. Los angulos obtusos son mayores que un llano.

d. Losa@ngulos obtusos son mayares que los angulos agudos.
3. Completar, segin corresponda:
d. Un angulo recto se puede formar con ............. angulos agudos de 45°.
k. Un angulo llano se puede formar con ............ angulos rectos.
c.  Un dngulo de un giro se puede formar con . dngulos rectos.
d. Un angulo de un cuarto de giro se puede formar con ........_.angulos agudos de 30° cada uno.

Sistema sexagesimal. Operaciones
Unidad de medida # un grado sexagesimal = 1°
Un grado equivale a 680 minutos y un minuto equivale a 60 segundos.
1° =60’ 1" = 60"

4. Completar el siguiente cuadro:

o B a+p 2-(a— P a+ pB:2

165 S4075"
B4%3r 36%45"

5. Dados los angulos o = 682 10" 15" y B =452 20”. Realizar los siguientes calculos:
a. 3 p
b. Z(p+a)
c. a+2p
6. Dados los dngulos o = 32°45°30", § = 70°38" y y = 120° 18’ . Calcular:
a.a+ B b.y—p ca+ y a4
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7. Dados los angulos oy B. Completar la tabla indicando los calculos que realices:

o B o+ 2. 3.p
115% 540 25°
g4° 32" 36" 43" 16
25221 28" 622 19

8. Calcular e indica V{verdadero) o F(falsa), segun corresponda:

-

a. Undngulo de? de giro mide 144°.
b. Un angulo de 18000 es mayor gque uno de 4°

t. Eltriple de un angulo de 45°20'es menor gue un angulo llano.

Tridgngulos. Clasificacidn

SEGUN 5US LADOS _ _
SEGUN 5US ANGULOS

AVAVANINANN

Equilatero Isosceles Escaleno Rectangulae  Acutdngule  Obtusdngulo

Triangulos segun la medida de sus lados

Los tres lados de igual medida

Equilatero
. Al menos dos lados de igual medida
Isosceles
Los tres lados de distinta medida
Escaleno

Triangulos segin la amplitud de sus angulos

Los tres angulos interiores agudos

Acutdngulo
. Un @angulo interior obtuso
Obtusangulo g
. Un dangulo interior recto
Rectangulo
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9. Responder si un triangulo puede ser a la vez:

a. Equilatero y rectangulo.
b. 1sosceles y rectangulo.
¢. Escaleno y rectangulo.

d. Dibuja los casos en que s posibla.

10. Completar escribiendo “siempre”, “a veces” o “nunca” segln corresponda. Justificar:

a. Lostrigngulos isdsceles . sonrectangulos.

b. Los tridngulos equildteros ________son acutdangulos.
¢. Los trigngulos equildteros ... son obtusangulos.
d. Los trigngulos rectangulos ... 500 isdsceles.

Cuadrilateros. Clasificacion

Los cuadrilateros se clasifican segun la cantidad de lados opuestos paralelos en:

* Paralelogramos: dos pares de lados opuestos paralelos.

- Rectangulo: todos sus angulos de igual amplitud .
- Rombo: todos sus lados de igual medida.
- Cuadrado: todos sus lados y todos sus angulos iguales.

* Trapecios: un par de lados opuestos paralelos (se demominan bases).

- Trapecio isosceles: los lados no paralelos de igual medida.
- Trapecio rectangulo: uno de los lados no paralelos forma dngulos
rectos con las bases.

* Trapezoides: ningin par de lados opuestos paralelos.

-  Romboide: dos pares de lados consecutivos de igual medida.
11. Indicar ¥ o F segin corresponda. Justificar con un dibujo cada caso.
a. Todos los rombos son cuadrados.
b. Algunos rectangulos no son paralelogramos.
. Aveces los paralelogramos son rectangulos.
d. Todos los trapecios son isdsceles

46




CUADERNILLD INGRESD 2024 - MATEMATICA
ESCUELA DE AGRICULTURA'Y SACAROTECNIA LUN.T

CIRCUNFERENCIA CIRCULO

/ARCO

Oys
Merp, N} CUERDA

CENTRO

12. Resolver.
a. Construye una circunferencia de 2 cm de radio y un circulo de 3cm de radio.
b. Dibuja una circunferencia de 4cm de diametro y sefala:

e Un punto interior “a” de coler rojo.
e Un punto exterior “b” de color azul.
e Un radio de color verde.
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Perimetro v area de figuras planas

Figura Perimetro Area
£ ¥4 - ;
Triéngul b+ £+4 b-a
T 2
Paralelogramo r_f a ;‘f 2-(b+1) (b xa)
1
b
Rectangulo a 2% (b+a) (b x a)
b
Cuadrado F; 4x [ J2

4
oo <8 ax i D-d
£r £ .
Romboide 2x 4+ 4) D_d

b2
Trapecio 4,/ ! X b1+b2+ At & (b1 +b2)xa
2

b1
/
Poligono regular / perimetro x Ap
de nlados nx 3

Circulo @ 2mxr TXTr
Corona circular @ 21 x (R+r1) 7 x (R%-r?)

. L rxL
Sector circular 2xr+L >
r

=]
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13

14.

. Una lamina de forma rectangular posee 1,20 m de alto v 80 cm de ancho. 5i quiero colocar

varillas en los bordes para colgarla, {CUantos cm necesito?
Las siguientes figuras son equivalentes en perimetro. Calcular el valor de los lados que faltan

en cada caso.
15cm

12om

15cm
1
I [
— . 1Zcm
i
! 1Tcm
gcm
15. iSe puede, sin dibujarlos todos, saber cuantos cm
cuadrados entran en este rectangulo? 5 £
16. iCudl es el drea de un rectéangulo que tiene 6cm de base y 2,5 om de altura?
17. Un rectangulo tiene 18 cm de base y su area es de 90 cm®. iCudl es su altura?
18. Un club compra un terreno para ampliar su
campo deportivo. Este es el esquema del uso que _ SEDE
=
- . £=
se le dara al mismo. Calcular: in CANCHA DE FUTBOL
. & PILETAS
d. Los metros de zocalo para bordear el sector de A
piletas.
) . L5 hm
b. El area total del terreno en hm®.
c. El perimetro del sector destinado a la cancha.
19. iCudl es el drea de un cuadrado de 36 cm de perimetro?
20. Una cartulina tiene 1 metro por 70 cm. ies cierto que pueden obtenerse de ella 7 rectangulos
de 50cm x 20cm? Explicar tu resolucion.
21. Completar la tabla con los datos del cuadrado.
Lado {cm} 2 4 0,5
Perimetro (cm) 40 44 100
Lado {cm} 4 8 10 12
Area (em?) 49 81

0,2 b
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23.

24,

25.

12 cm

i5on los lados del cuadrado y su perimetro directamente proporcionales? Justificar.

i5on los lados del cuadrado y su drea directamente proporcionales? Justificar.

. Calcular el area de las siguientes figuras:

Un cuadrado de 104 cm de perimetro.
Lin rectangulo cuya base es 13 cm y su perimetro es 78 om.
Un circulo de 4 cm de diametro.

Un semicirculo de & cm de radio.

2
Un romboide, sabiendo que una diagonal mide 12cm v la otra ESE de esa longitud.

Calcular el drea y el perimetro del rectangulo,
sabiendo que los radios de las circunferencias

miden Scm.

El rectangulo representa una plaza en donde se quiere

parquizar la parte pintada de gris. Calcula el area de la

40 m
parte gris.

Calcular el perimetro y drea de la figura.

18 em

18 em

G cm

8 cm
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26. Calcular el area de la region sombreada en cada caso.

d. Elabcd es un trapecio isdsceles.

b 18 Cm

b. Elabcd es un cuadrado.

B Cm

a d

. Elabcd es un rombo; a, b, ¢y d son puntos medios de los lados del rectangulo de 8 om por 3 om.
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27. En cada caso, calcular el perimetro v el area de la region sombreada.

a. ab =18cm

= El abed es un cuadrado.

X O
=  Area abed = 256 cm®

= m,n,p, qson puntos medios de los lados
1
del abed

El abed es un trapecio isosceles.
bm =5cm

ad =12 cm
bc =40 mm
ab =64cm
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28&. Calcular el drea de la zona sombreada:

BAm

L a) 514488 b) 6522,12 ¢ 311052 J

29, El rectangulo adch tiene 48

cm de perimetro: ad es el
triple de  ab, r es el punto
medio de ab y § es el punto
medic de ad .
Calcula el area del
cuadrilatero ascr e indica qué
porcentaje del drea de adch
representa.

30. En la figura:

BC=3BF

DC=4GC

BF=DH

E &5 el punto medio de AF ;
DG=18cm :BC=15cm

4. #Cudl es el drea de la zona
rayada?

b. #Qué fraccion del
rectangulo ABCD
representa la zona rayada?

53



CUADERNILLD INGRESD 2024 - MATEMATICA
ESCUELA DE AGRICULTURA'Y SACAROTECNIA LUN.T

31. El rectangulo abde tiene 140 cm de perimetro. La longitud de ab es dos guintos de la longitud -

de 3E, y b es el punto medio de ~ac . Calcula el drea de trapecio acde.

] d

a b ¢

32. Los lados de un rectdangulo miden 15 y 8 cm. S5e quiere quitar a cada lado el mismo numero de
centimetros, para obtener otro rectangulo de 36cm de perimetro. iCuanto debe cortarse a
cada lado?

33. El rectdngulo AFGH tiene 284 cm de perimetro y BC mide 460mm iCudl es el perimetro de I3
figura ABCDEFGH?

G 5
D E
c B
H A
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34, Cada figura representa una plaza. La zona sombreada son baldosas vy el resto es césped.
a. #0ué fraccion de cada plaza estd embaldosada?
b. Calcula el darea o superficie verde en cada plaza.

Cada cuadrito tiene 9m x 9m

35. 5i ACDE es un cuadrado de 12 cm de lado. B no esta en la mitad de AC.
a. éCuanto vale el drea sombreada?
b. iQué porcentaje del drea del cuadrado es el drea sombreada?

A B C
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36. Sabiendo que el drea del cuadrado mide 49 cm?, calcula el drea sombreada.

Considera m=3

37. La figura estda formada por un rectangule, dos cuadrados y um trigngulo rectdangulo
isdsceles. El area del triangulo es de 32 dm?, el drea del cuadrado mds grande es de 0,36m? y el
perimetro del cuadrado mas chico es de 160 om.

a. #Cuanto miden los lados de cada uno de los cuadrados?
b. iCuanto miden los catetos del triangulo rectangulo?
¢. éCuantos dm®mide el area del rectangulo?
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